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Joanna JASZUNSKA

Jesli chcemy wyznaczy¢ dlugo$é pewnej krzywej lub tamanej, czesto warto ja
rozwina¢ albo w inny sposéb rozprostowac.

Warto (sie) rozwijac

1. Winorosl wyrasta u podnéza drzewa i pnac sie rOwnomiernie, owija jego pien
siedmiokrotnie. Obwdd pnia jest rowny 3 m, a winoroél dorasta do wysokosci
20 m. Jaka jest jej dtugosé?

2. Okrag O, jest wpisany w tréjkat ABC, w ktérym AB =101 AC = BC = 13.
Okregi Oz, 03,0y, . . . sa styczne do bokéw AC, BC oraz dla kazdego n > 2 okrag
O,, jest styczny zewnetrznie do okregéw O,,_1 i O, 11. Wyznacz sume obwoddw
wszystkich okregéw O1,03,0s, . ..

3. Dany jest dwunastokat foremny A; A3As ... A2 o érodku O, przy czym
OA; = 1. Punkt B jest rzutem A; na odcinek OAs, punkt By jest rzutem
B; na OAjz, punkt Bs jest rzutem By na OAy itd. (rys. 1). Wyznacz dlugos$é
tamanej A1 B1B2Bs ...

4. Kolejne wierzchotki pewnego czworokata leza na kolejnych bokach kwadratu
o boku 2,5. Wykaz, ze obwdd tego czworokata jest wiekszy od 7.

Rozwiazania

R1. Przetoczmy pien o siedem pelnych obrotéw tak, by odwinaé¢ z niego
winorosl. Skoro pieta sie ona réwnomiernie, to po takim rozwinieciu utworzy
prosty odcinek, bedacy przeciwprostokatna tréjkata o przyprostokatnych 20 m
i7-3m=21m (rys. 2). Stad na mocy twierdzenia Pitagorasa dtugo$é¢ winorosli
to29 m. O

R2. Suma dlugoéci érednic danych okregdéw réwna jest wysokosci trojkata
poprowadzonej z wierzcholtka C (rys. 3), ktéra z kolei z twierdzenia Pitagorasa
ma dhigoéé 12. Okrag o $rednicy 2r ma obwdd 27r, zatem szukana suma
obwodow wszystkich okregdéw to 127, [

R3. Tréjkaty OA, B, oraz OB;B;+1 maja katy po 30°,60°,90°, gdyz kazdy

z nich z zalozenia jest prostokatny i ma kat 360°/12 = 30°. Mozna wobec tego
utozyé¢ je w sposéb przedstawiony na rysunku 4. Kat pomiedzy sasiadujacymi
teraz odcinkami rozwazanej lamanej jest wowczas réwny 90° + 30° + 60° = 180°.

Stad otrzymana figura takze jest trojkatem o katach 30°,60°,90°, przy czym
jedna jego przyprostokatna ma dtugos$é 1, a suma pozostatych dwdch bokoéw to
szukana dlugosé¢ lamanej. Jest ona wobec tego réwna 2 + /3, gdyz tréjkat ten
jest polowa tréjkata rownobocznego o boku 2. [J

Zadanie mozna tez rozwiazaé, sumujac szereg % + % . 75 + % . (@)2 + % . (@)3 +...
R4. Przestawmy fragmenty kwadratu tak, jak na rysunku 5. Obwdd
rozwazanego czworokata to teraz dlugosé kolorowej lamanej. Jest ona nie
mniejsza od odcinka laczacego jej konce, czyli od 5v/2, co z kolei jest wieksze
od 7. O

O innych zastosowaniach podobnych obrazkéw przeczyta¢ mozna w deltoidzie 1/2012.

Zadania domowe

5. Na stole stoi stozek, w pewnym jego punkcie siedzi pajak. Chcialby on
przespacerowac sie najkrotsza mozliwa droga dookota stozka i wréci¢ do punktu
wyjscia. Ktéredy powinien p6jsc?

6. Na stole stoi szklanka, jej dno jest lepkie od soku. W pewnym miejscu
wewnatrz siedzi mucha, w innym pajak. Pajak chce dotrze¢ do muchy najkrétsza
mozliwg droga, ale omijajac sok. Ktoredy powinien p6jé¢? W jaki sposdb zmieni
sie rozwiazanie, jesli mucha siedzi wewnatrz, a pajak na zewnatrz szklanki?
Wskazowki do zadan 5 i 6. Warto rozciaé i rozwinaé dang powierzchnie

boczna. Nie zawsze jednak najkrotsza droga odpowiada odcinkowi laczacemu

odpowiednie dwa punkty tak uzyskanej ptaskiej figury! Ku przestrodze polecam
deltoid 7/2015.
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